

UNIDAD RELIGIOSA.

(Conclusion.)

Es ya preciso que la razon estraviada recobre sus derechos, y examinando con juicio se ponga al corriente de aquellas doctrinas que son de perentoria necesidad, porque bastante tiempo ha estado deslumbrada con el oropel de una filosofía orgullosa que pudiera llamarse la *señora del momento*, por haber pretendido borrar de la memoria de los hombres las sábias lecciones de la esperiencia.

Y puesto que los apóstoles del mendaz filosofismo por un exceso de insensatez y delirio recurrieron al medio de autorizar sus vergonzosos é impudentes extravíos con el número de testimonios, y por regla general á establecer el imperio de las *unidades*; tengan entendido que si en matemáticas dos y dos son cuatro, y cinco son mas que tres, en religion, en moral, en política y en las ciencias no valen ni pueden valer estos cómputos, porque dos hombres sabios de probidad y virtud, son mas estimables que mil ignorantes corrompidos y viciosos. ¡Infeliz el pueblo que aplicase las matemáticas á su modo de existir! Muy luego tomaria el cetro la anarquía, para que en último resultado apareciese un mónstruo en figura de hombre, sentado sobre el cadáver de sus semejantes, y proclamando sus hazañas.

Y nótese como de paso que por una inconsecuencia muy comun en los llamados filósofos, despues de haber ensalzado la razon y hecho un ídolo de ella la equipararon á los *guarismos*.

Este mismo resultado da el protestantismo con el sentido particular: es cierto que la filosofía no puede negar que es su hija legítima. Pero dejando por ahora este exámen genealógico, digno de hacerse para conocer á fondo el carácter de las revoluciones, vengamos á nuestro plan, haciendo ver que los grandes ingenios de la comunión protestante han propendido siempre

al catolicismo. Ya hemos hecho mencion del gran número de hombres célebres que diariamente se fijan en la iglesia católica, convencidos de que es la única verdadera, y en la que aseguran su salvacion; entre otros merecen un digno recuerdo dos varones á quienes no puede haber traído mas intereses que el amor á la verdad: en esta noticia nos referimos á una carta escrita en Londres el 7 de agosto de 1837, y de la cual tomamos el pasage siguiente: "Pasado mañana se verificará en la capilla de York-Place la abjuracion de un ministro protestante de alto mérito, que renuncia un beneficio de tres mil libras esterlinas de renta por volver á entrar en el seno de la iglesia: Ayer se nos ha manifestado una carta fechada en Cossey, que contiene una noticia que hará viva sensacion en Inglaterra luego que se haga pública: es la conversion de Sir Carlos Wolseley que acaba de verificarse en el Leicesterchire, por el celo de uno de los mas ilustres prelados de la Inglaterra católica, el traductor de la *Discusion amistosa* del sábio obispo de Strasbourg. Sir Carlos Wolseley pertenece á una de las familias mas antiguas de la Gran Bretaña; su nobleza es de una antigüedad mas remota que la de las nueve décimas de los miembros de la cámara de los lores: descende de los Wolseley del Staffordshire, noble y antigua casa que florecia en este condado antes de la conquista normanda. Es ademas un personage de un mérito reconocido, poseedor de una bella fortuna, y el hombre de Inglaterra que acaso ha profundizado mas la historia y constitucion de su pais. De treinta años á esta parte no ha dejado de estar en relaciones con el partido político á que pertenece. Radical pronunciado é íntimo amigo del difunto William Colbett (1), han conspirado sus opiniones con

(1) Gazette de France du vendredi, 11 aout 1837.

la naturaleza de su talento é instruccion profunda á atraerle al catolicismo. Amigo de las clases populares ha concluido por confesar que el protestantismo era contrario á sus intereses morales y materiales: dotado de conocimientos positivos ha reconocido que la religion reformada no podia sostener contra el catolicismo una discusion séria. Os cito estas dos conversiones como los hechos mas recientes que han llegado á mi noticia, y como la expresion de una situacion general que produce cada dia resultados de este género, y me seria fácil multiplicar los ejemplos."

A continuacion de tan consoladora noticia séanos permitido tomar el siguiente relato del sábio y erudito M. Roselly de Lorgnes, el cual apoyado en los documentos del tiempo da cuenta de los progresos del catolicismo en diversos países. Por todas partes, dice, en que el cólera hacia estragos, se ha descubierto recientemente la impotencia del protestantismo para arrostrar el peligro. Entonces se sabia los lugares donde era necesario buscar á los sacerdotes católicos; pero á dónde estaban los pastores de la iglesia reformada? En Nueva York, no ha votado el consejo municipal un homenaje de gratitud á los ministros del santo evangelio, ni tampoco á los anglicanos; lo ha dirigido á humildes religiosas católicas, cuya sublime decision se habia multiplicado durante el azote por toda clase de padecimientos. En los Estados Unidos se ven todos los dias conversiones nuevas, y ahora solo haremos mencion de una, que es la del honrado M. Wasington, hijo menor del inmortal fundador de la libertad y de la union americana. El catolicismo progresa en los establecimientos interiores. Las niñas de la ribera de Hurons van á las escuelas de las señoras del sagrado corazon. Las procesiones se hacen públicamente. El dia del Corpus se han tributado los honores militares al Santísimo Sacramento, por una tropa mandada por gefes protestantes (1). Lo que decimos de los Estados Unidos puede notarse en Alemania y en Austria; y lo que diremos de Alemania y Austria se aplica igualmente á la Inglaterra y Escocia. La *Gaceta evangélica* (*Gazette evangelique*) de Berlin, advirtiendo recientemente que en Dresde, á donde hace un siglo

no se contaban mas que ciento cincuenta católicos, y que hoy se encuentran al rededor de nueve mil, hacia esta reflexion: "Se debe concebir alguna inquietud sobre los progresos que la Iglesia Romana puede hacer en un pais en donde la constitucion y la tolerancia de los soberanos la oponen menos obstáculos." El diario *La Hermita* (L'Hermité) de Leipsik anunciaba hace poco la conversion de tres profesores al catolicismo. Los papeles ingleses el *Wexford*, *Eveningpost*, el *Morning Herald*, el *Lemerick Eveningpost* contienen hechos sin réplica. El dia en que el hijo de lord Spencer entró en la iglesia romana, abjuraron veinte protestantes el culto paternal. A Wolverhamptom han venido veinte y siete pidiendo se les instruya. En Hinckley han sido admitidos otros diez á la santa comunión. La muger del almirante Paget y sus hijas han dejado el protestantismo. Sir Tomas Steward destinado á la iglesia anglicana, ha hecho profesion de católico, despues de haber concluido en Oxford sus estudios teológicos. La sociedad bíblica, reunida extraordinariamente en Bath, ha resuelto combatir los progresos *españolos* del papismo, y fundar en Glascoo, ademas de una librería protestante, una cátedra de controversia (1). No puede negarse la trasformacion intelectual, cuyos síntomas se manifiestan por todas partes. Luego que se busca la verdad los talentos elevados y sinceros vienen á la sociedad católica (2).

Y no se crea que solo en nuestros dias es cuando se observa este movimiento católico, pues ha sido igual en todos tiempos, aunque circunstancias particulares hayan estorbado su manifestacion y desarrollo: ya hemos notado algunas hablando de Bossuet y Leibnitz, y ahora afirmamos apoyados en el testimonio de M. Genoude, que apenas se citará un solo hombre de ingenio entre los católicos que haya propendido hácia las opiniones protestantes, al paso que la mayor parte de los hombres superiores nacidos en el se-

(1) Estos son los últimos esfuerzos del protestantismo, y los sacudimientos cadavéricos de que hablamos en el artículo presente. Los progresos del papismo son los progresos de la razon, los progresos de la fe y de la verdad. Por eso se aumentan cuando los hombres procuran buscarla.

(2) *Le Christ devant le siecle, ou nouveaux temoignagers des sciences en faveur du catholicisme*, Par M. Roselly de Lorgnes, pág. 340 et 41, 5 edition de Bruxelles 1837.

(1) Es el citado arriba.

no del protestantismo, han manifestado una grande inclinacion hácia la religion católica. Grotio en Holanda (nos dice), Haller en Suiza, Johnson y Burke en Inglaterra y Leibnitz en Alemania, no eran protestantes sino de nombre. Leibnitz sobre todo, el talento mas vasto que quizá ha habido jamás; este nombre que, segun la espresion de Fontenelle, *llevaba por delante todas las ciencias*, no tardó en descubrir el vicio interior del protestantismo, y sucesivamente fue abrazando todos los puntos de la fe católica (1).

Semejantes datos recomiendan mucho un proyecto de reunion, y á nuestro parecer le facilitan. Sin embargo, los grandes trabajos emprendidos con este fin por hombres celosos é ilustrados, y el poco fruto que de ellos consiguieron, indica que hay algun obstáculo grande que vencer, y á este blanco debieran dirigir sus miras los hombres que por su posicion social se encuentran en aptitud de mejorar la suerte de nuestros hermanos separados. No es facil concebir como el proyecto de reunion entre católicos y calvinistas que tanto tiempo ha durado en Francia, y que dió lugar á los coloquios de Poissy, á las conferencias de Saverna y de Fontainebleau, como el presentado á Enrique IV; otro que se atribuye á Richelieu, y las nuevas tentativas que se hicieron bajo el reinado de Luis XIV, han sido tan estériles cuando las circunstancias no dejaban de favorecer para empresas de este género. Ademas de todo esto hubo despues en Thorn unas conferencias por orden de Uladislao IV, rey de Polonia, con el objeto de reunir las tres grandes comuniones cristianas. La Rusia tambien examinó hace tiempo el plan que la Soborna habia remitido al Czar Pedro, y que despues ha vuelto á reproducir el cardenal Litta; y la Inglaterra en fin, ha formado unas asambleas para tratar de varios proyectos de reunion entre las iglesias protestantes, y otro para que la iglesia anglicana se refundiese en la iglesia romana; y al mismo fin conspiraban los sabios Leibnitz y Bacon. Medidas y planes que demuestran hasta la evidencia que las iglesias disidentes de la católica no estan en su centro ni pueden tenerle hasta que acudan á la cátedra de S. Pedro para calmar las inquietudes, desavenencias y guerras de que son víctimas.

No han cesado por cierto, sino que continúan estos trabajos inapreciables, y es de esperar que produzcan con el tiempo sazonados frutos. Entre los escritores modernos son dignos de recomendacion Bonal Maron, Pons de Nimes, el predicador Enrique de Berlin y otros muchos por el celo y sabiduria con que han trabajado sobre materia tan importante; y el señor Genoude, bien conocido en Europa por sus sanos principios religiosos y utilísimas obras, despues de hablar con delicadeza y tino sobre el citado proyecto de reunion, adelanta una idea muy digna de un católico. En el dia (dice) que el orden espiritual tiende á recobrar su independencia y libertad de accion, un gran concilio ecuménico es el suceso, que asi como el de Nicea puede hacer que todas las disidencias vengán á la unidad (1), y añade que en el seno de este concilio pudieran proponerse las confesiones de fe de Bacon y Leibnitz para suscribir á ellas, y que no habria católico que rehusase firmarlas (2). Efectivamente, Leibnitz establece la existencia de Dios, la Trinidad, la Encarnacion; adopta y defiende con una ciencia ilustrada la doctrina católica sobre la tradicion, los santos, el sacrificio de la misa, el culto de las reliquias y de los santos, la gerarquía eclesiástica y el primado del Romano Pontifice. Debe admitirse, dice, que en todas las cosas que no sufren la dilacion de convocar un concilio general ó que no merecen ser tratadas en él, tiene el mismo poder que la iglesia católica el primero de los obispos, el Romano Pontifice (3). La confesion de fe de Bacon, aunque no tan estensa, es muy apreciable. Y si como nos afirma Genoude, y puede ver en cualquiera que lea ambas confesiones de fe, no deberia ningun católico rehusar el firmarlas (4), es claro que los protestantes sinceros, ilustrados y amigos de la paz encuentran un medio hon-

(1) La Raison du Christianisme, 2 vol. introduction.

(2) Introduction au 3 vol. de la Raison du Christianisme.

(3) La Raison du Christianisme, introduction au 3 vol.

(4) Los redactores del *Católico*, salva la veneracion que justamente tributan al señor Genoude, no suscribirian á lo que dice el sabio Leibnitz en su confesion de fe por lo respectivo al divorcio, poligamia y celibato eclesiástico. Recomiendan por lo tanto á los lectores de la *Raison del Cristianismo*, vean con prevencion lo que dice Leibnitz sobre los citados puntos; y á los inteligentes que examinen las páginas 446 y 447 del volumen 3.º de dicha obra, edicion de París 1837.

(1) Introduction au 3 vol. de la Raison du Christianisme.

roso de venir á la Iglesia católica. Sabemos cuanto han contribuido los empeños de familia y respetos humanos para que muchos protestantes no siguiesen sus buenas inclinaciones y hayan evitado hasta el roce con los católicos; en el día es considerada la reforma como el arsenal adonde han acudido las revoluciones para proveerse de toda clase de armas vedadas, y con ellas hacer la guerra al mundo bajo cuantas relaciones son imaginables. "Nació la reforma, dice Genoude, armó á los pueblos contra los príncipes, á los príncipes contra los pueblos; atacó todas las gerarquías sociales y religiosas, esparció entre los estados unos gérmenes que empujando el uno contra el otro el despotismo y la anarquía debían producir las mas sangrientas revoluciones. Los tronos, prosigue, han vacilado; la tierra ha sido inundada de sangre; los reyes han sido proscriptos é inmolados sobre los altares de los nuevos cultos; la anarquía ha luchado contra el orden social; los cetros hollados han sido rotos, y los pueblos se hicieron esclavos despues de haber sido soberanos. (1)."

Este cuadro á nadie podia deleitar sino á los tigres revolucionarios, que armados como bandidos insultaban á la razon gritando *vivas á la Patria*, al paso que la cuchilla se embotaba en horribosas matanzas. El protestantismo dió el

modelo para estas escenas sangrientas, y sin duda los grandes progresos que ha hecho el catolicismo desde la revolucion de Francia son debidos á los terribles desengaños que han visto los protestantes. Sentaron los principios desoladores, y el mundo experimenta las consecuencias, porque negando la autoridad, entronizaron la anarquía.

El Católico en último resultado propondría á los protestantes la resolucion de este problema: suponiendo dos banderas, una que llevase por lema á Leibnitz, Bacon, Grotius, Haller, Burke, Johnson; y otra á Lutero, Calvino, Zuinglio, Beza, etc. ¿bajo cuál os alistariais? Y á los políticos presentaría este otro: En competencia de Mariana, Vives, Bossuet, Fenelon, Haller y Maistre, que predicán las virtudes cristianas, los deberes de los súbditos para con los príncipes, y de los príncipes para con los súbditos; con Voltaire, Diderot, D'Alembert, d'Holbach, Robespierre, Marat, Lafayette que enseñan respectivamente la impiedad, hacen de apologistas del crimen, le perpetran y hasta publican como un dogma *que la insurreccion es el mas santo de los deberes*,... ¿á quién dariais la preferencia?... Curiosa é interesante es la cuestion; ¿filósofos resólvadla! *El Católico* espera mucho de vuestros adelantos, ¿no le defraudeis por modestia del derecho que tiene á vuestras lecciones!...—N. O. O.

(1) La Raison &c. vol. 2 introduction.

CRONICA RELIGIOSA.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

GRAN BRETAÑA.

ESCOCIA.—Ha habido una reunion de católicos en Glasgow el 15 de enero, con objeto de acordar el modo de presentar al reverendo William Gordon, gran campeón del catolicismo en Escocia, una prueba del respeto y estimacion que todos tienen á este eclesiástico amado, tan hábil argumentante y profundo teólogo como distinguido sabio. (Vindicator)

IDEM.—Doce mil quinientos francos se acaban de regalar para la conclusion de la nueva iglesia

de Duudalk, y seis mil doscientos cincuenta se han dado tambien para los pobres de esta ciudad, por testamento del difunto M. Enrique Corbally. (Id.)

IRLANDA.—En Robin, tres millas poco mas ó menos de Mountview, se ha celebrado la consagracion de la nueva capilla. Despues de la misa mayor, su gracia el reverendo obispo de Tuam, hizo las ceremonias de consagracion con la mayor pompa. La iglesia estaba llena á pesar de ser muy ancha. (Frumán's Journal.)

IDEM.—Ha habido en Cork un gran meeting presidido por el señor obispo, en favor del instituto de la propagacion de la fé. Las

ofrendas han subido á una suma de consideracion.

(Cork Standard.)

IDEM—De Tuam escriben que la muger de Brew Esqre., magistrado allí residente, ha hecho abjuracion del protestantismo, y ha sido recibida en el seno de la Iglesia católica por el reverendo arzobispo de Tuam. (Drogheda Argus.)

DIABLO CRISTIANO.

La Cuaresma.

Este es el nombre que se da al tiempo de ayuno que precede á la gran fiesta de la resurreccion del Señor. Tiempo verdaderamente aceptable, como le llaman los santos padres. Tiempo de arrepenimientos y de dolor, de penitencia y mortificacion, de oracion y recogimiento y de grande utilidad para nuestras almas. Jesucristo ayunó 40 dias en el desierto, y en reverencia de esto la Iglesia mandó á los fieles hiciesen lo mismo, santificando el Señor con su ayuno, como dice S. Gerónimo, el ayuno de los cristianos.

Mas como en las seis semanas de la cuaresma solo se incluyen treinta y seis dias de ayuno, porque se exceptúan los domingos, la Iglesia regida siempre por el Espiritu Santo ha añadido los cuatro dias precedentes, y ha fijado el principio de esta santa cuaresma en el miércoles de Ceniza.

Los privilegios relativos al ayuno y abstinencia pueden verse en la Bula de Cruzá a y en el indulto de carnes.

Miércoles de Ceniza.

Para escitar los corazones de los fieles al dolor y arrepenimiento de sus culpas, se sirve la Iglesia en este dia de la respetable ceremonia de la ceniza. Moises, Aaron, Tamar, David, Judith, Esther, Job, Jeremias y los Macabeos, se sirvieron de ella para significar su penitencia, y si los milagros que obró Jesucristo en Corozaim y Betsaida los hubiera efectuado en Tiro y Sidon, sus habitantes hubieran manifestado su arrepenimiento con el cilicio y la ceniza. Y ¿no será razon que los cristianos se valgan tambien de ella para recordar sus novísimos y postrimerias? Hamillen hoy los fieles sus cabezas á Dios como se lo encarga el sagrado ministro á nombre de la Iglesia, reciban con un espíritu de verdadera

penitencia el emblema de su mortalidad; y cuando al decirles que son polvo y en polvo se han de convertir, escuchen su sentencia de muerte y ofrezcan al Señor el sacrificio de su vida. El mismo Dios pronunció el anatema de muerte contra el hombre, y la experiencia misma acredita su cumplimiento. Todos vuelven á la tierra de que tuvieron origen, y ninguno absolutamente se libra de esta ley. *Pulvis est et in pulverem reverteris.* S. Gregorio el grande determinó la ceremonia de la ceniza y dispuso las oraciones que sirven para su bendicion. En ellas se advierte un espíritu de piedad y de religion que edifica y no es posible oirlas sin sentirse movido de contricion. Las cenizas que hoy se imponen á los fieles son hechas de los olivos que en el año pasado sirvieron para la procesion de Ramos.

SANTOS DEL DIA. S. Casimiro, confesor.—Casimiro III, rey de Polonia, é Isabel de Austria, hija del emperador Alberto, fueron los padres de S. Casimiro. Nació en Cracovia y atrajeron sus buenos ejemplos muchas almas al servicio de Dios. Siempre estudioso, devoto y mortificado, jamás dejó los libros, los templos, ni los instrumentos de penitencia. Por la noche dejaba su lecho para ir á la iglesia á pedir á Dios misericordia por todos los pecadores. Dormia sobre la dura tierra, alligaba su cuerpo con sangrientas disciplinas, y traía coñido un áspero cilicio con el fin de imitar en algo la pasion del Salvador. Era tanta su devocion cuando asistia al augusto y tremendo sacrificio de la Misa que solia quedarse estatico, considerando los inefables misterios que allí se representan. Aunque era hijo de rey, hermano de rey, y rey tambien de Hungría, no hizo caso de estos títulos de honor y de dignidad, apreciando solo el de siervo de Dios y ciudadano del cielo. En vano le manifestaron sus domésticos la necesidad que tenia de alguna diversion y recreo, porque él mismo respondia, que á los pies de Jesucristo encontraba todo su mayor consuelo. Su ternura con la Santísima Virgen era extraordinaria. Compuso en su obsequio una devota y fervorosa oracion, y no contento con repetirla todos los dias, quiso que la enteraran consigo y 120 años despues de su muerte se halló en la sepultura debajo de su cabeza. Hizo voto de perpétua castidad, y no hubo razon alguna de estado, ni de familia, ni de su misma

salud, que le convenciese á abrazar el matrimonio. Persuadió al rey su hermano despojase á los hereges de las iglesias de que se habían apoderado y no permitió celebrasen en ellas sus juntas y conciliábulos. Se resistió cuanto pudo á las dignidades que su sangre y sus méritos le proporcionaban, y al fin murió con la muerte de los justos á los 23 años y cinco meses de su edad el día 4 de marzo de 1484. Este santo es especial abogado para conseguir de Dios el don de la castidad, librarse de la peste y de las incurciones de los infieles.

Ademas se hace mención de los santos siguientes:—En Roma, los novecientos mártires de la via Apia, sepultados en el cementerio de Santa Cecilia.—S. Cayo, Palatino. Esté fue sumergido en el mar con otros 27.—En Nicomedia, S. Adrian y veinte y tres compañeros, á quienes rompieron las piernas.—En Chersoneso, nueve compañeros mártires.

Gaceta de la corte.

DIA 5. En la V. O. T. de S. Francisco es-

tará el jubileo de Cuarenta Horas. A las diez habrá misa solemne y por la tarde completas y Santo Dios, reservando despues á S. D. M.—Misa de reserva en S. Lorenzo, S. Pedro y San Isidro á las nueve; en las monjas de la Carbonera á las nueve y media, donde estará manifiesto el Santísimo Sacramento.—En la capilla Real tambien habrá Cuarenta Horas como jueves 1.º de mes.—Al anochecer en la Bóveda de S. Ginés seguirán los egercicios acostumbrados. Predicará el presbítero D. Andres José Eraso sobre el Evangelio de la feria, esplicando un punto de doctrina cristiana acerca de los requisitos para hacer una buena confesion.—La misa y oficio divino serán en honor de los santos ángeles de Guarda, haciéndose conmemoracion y leyendo el Evangelio último de la feria, donde se refiere la curacion que hizo el Salvador del siervo de un centurion. El rito será doble mayor y el ornamento blanco.

M. B.

CRONICA POLITICA.

BOLETIN DE LA PRENSA PERIÓDICA DEL 3.

El *Eco del Comercio* se dedica á demostrar las nulidades que en su concepto tienen las elecciones de Albacete y son las mismas que marcó el Sr. diputado Alcon en la sesion del 2. En otro artículo habla de la órden que ha pasado el señor gefe político de esta provincia á los editores de periódicos, y dice siguen sin respuesta las respetuosas esposiciones que con este motivo ha dirigido á la autoridad.

Habla tambien la *Legalidad* de la misma circular del señor gefe político; hace sobre ella varias reflexiones; se queja de la persecucion que está sufriendo, y añade que nunca ha convenido con las ideas del *Eco del Comercio* porque las ha creido escasas y poco liberales.

El *Publicista* se lamenta de los horrores cometidos por los liberales de ambos partidos: dice que aun es tiempo de enmendarlos, y los invita á que se reduzcan á lo que la razon demuestre

ser hacedero y no acudan á la violencia, caminando á la par del siglo y resignándose todos á una situación que es ya hecha, de buena fé, sin dolor y sin reserva.

El *Piloto* hace una reseña de la sesion de Cortes del dia 2, critica lo que en ella habló el señor Calatrava saliéndose de la cuestion de las elecciones de Albacete, y apoya lo que dijeron los señores ministros de Gracia y Justicia y Puche. En otro artículo dice que muchos señores de la oposicion tienen un empeño terco en seguir aludiendo á la cuestion de los fueros de las provincias exentas, siendo asi que cuanto ahora se diga sobre tan grave asunto es en su concepto inoportuno, ademas de ser en grado no leve peligroso.

El *Correo Nacional* está de acuerdo con el *Piloto* para combatir lo que dijo el Sr. Calatrava en la sesion ya mencionada, la cual analiza. En otro artículo contesta al *Eco* sobre la cuestion de la protesta que esté recuerda hicieron

los periódicos en junio de 1839 con motivo de la circular de 5 del mismo mes espedita á consecuencia de los desmanes de un *Diario* que no quiere nombrar; marca lo que dijo el Sr. Calatrava en la sesión de Cortes del día 8 de Agosto de 1837, siendo presidente del consejo de ministros, y añade: entonces que mandaban los hombres de la oposición *era legal, era constitucional, era del derecho de todo gobierno declarar el estado de sitio!*..... hoy que mandan sus adversarios, esto mismo es una iniquidad, un ataque á las leyes, una infracción manifiesta de la Constitución!.....

El *Castellano* se concreta á insertar el proyecto de contestación al discurso de la corona leído en el Senado.

El *Mensajero* hace varias observaciones para probar que la rebelión y la revolución se presentan casi siempre unidas; y concluye manifestando que la primera ha sido vencida en Segura, y la segunda en las calles de Madrid en los críticos momentos en que turbas sediciosas pretendían asesinar la Constitución y las leyes, en cuyo sagrado recinto, quedará enfrenada, restableciéndose la paz, la prosperidad y el contento.

El *Corresponsal* analiza y elogia las operaciones del Banco español de san Fernando en el año de 1839, cuyo resultado, según el estado que también publica, es sumamente satisfactorio para los accionistas, puesto que sobre un capital de 40 millones de reales, representado por 20,000 acciones se ha reportado un beneficio líquido de 6.839,912 rs. 5 mrs. que corresponden á más de un 17 p. $\frac{0}{100}$. De estos se repartió anteriormente á buena cuenta un 4 p. $\frac{0}{100}$ y ahora se parte además un 7 p. $\frac{0}{100}$; quedando un cuantioso fondo de reserva para cubrir las bajas sucesivas que se hallan fuera de toda moral probabilidad.

NOTICIAS DEL REINO.

HUESCA 26.—La facción catalana que se había situado en el inmediato pueblo de Os, amagando á esta provincia, continúa en sus posiciones, y sus guerrillas y descubiertas avanzan hasta este territorio. En Barbastro se han tomado

las medidas oportunas; entre otras movilizar á la milicia nacional para que con la de Graus y Benavarre acuda á cubrir algunos puntos de la línea, dejando libre á la columna de operaciones.

(*El Castellano.*)

BALAGUER 21.—El 14 fue ocupado el puente de Alarzon por fuerzas enemigas, después de destruido el fuerte llamado de la Estrella. Tanto los que guarnecían el puente como los del fuerte capitularon con la condición de entregar todos los efectos de guerra, dejándoles regresar á Artesa, punto fortificado por nuestras tropas. Se asegura que la facción ha tenido mucha pérdida. (*Id.*)

MUNIESA 28 de febrero.—Acaban de llegar á esta los doscientos cincuenta y tantos prisioneros hechos en Segura. Traen sus equipages, caballos, mulas y todo cuanto han podido cargar.

(*E. de A.*)

JERICA 21 de febrero.—Se encuentra en Matet el cabecilla Gracia con el batallón de Vizcarro, tres compañías del de Rufo y 50 caballos, y Lacoba en Gaibiel, formando entre todos el total de fuerza de 1800 hombres.

(*De la T.*)

BENABARRE 25 de febrero.—Antes de ayer cogieron la balija unos 8 ó 10 facciosos en la sierra de la Carrodilla y soltaron al conductor en Tartanes.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

INGLATERRA.

LONDRES 24 de febrero.—Después de algunas contestaciones en la cámara de los lores entre sir Roberto Peel y lord Palmerston sobre la cuestión de España, dijo el último lo siguiente: "La Austria, Rusia y la Prusia nunca han estado más dispuestas que en el día á tener confianza en el gobierno inglés y á contar con la amistad de Inglaterra; nunca ha habido mejor armonía entre esta y aquellos países. El resultado de la discusión fue el votar un aumento de 35,000 hombres y de 9,000 marineros, lo que no anuncia la mayor confianza en la alianza francesa, aunque sea muy grande la que se tiene en Luis Felipe.

FRANCIA.

PARIS 20 de febrero.—Estaba anunciada para la sesion del 17 en la cámara de los llores una mocion del marques de Londonderry sobre los asuntos de España; pero declaró que la suspensia á causa de la indisposicion de lord Wellington. En el mismo dia sir R. Peel manifestó en la cámara de los Comunes que tenia ánimo de hacer algunas preguntas sobre los asuntos de España: preguntará qué número de marinos hay desembarcados ó á bordo en la costa de España, y qué servicio se les exige: tambien quisiera saber qué cantidad de municiones se han anticipado á España en virtud del tratado de la cuádruple alianza, la factora de las sumas que ha pagado á cuenta y los arreglos concertados con aquella potencia para la liquidacion de créditos á favor de los súbditos ingleses (*El Cast.*)

IDEM 26.—Un periódico de la capital dice que el plan de la corte es de cansar la paciencia y la curiosidad pública, probando todas las combinaciones ministeriales sin adoptar ninguna, para despues de haber apurado en apariencia todos los medios, volver á llamar los ministros del 12 de mayo, que continuarán dirigiendo los negocios si logran mayoría en la cámara.

MADRID 4 DE MARZO.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION DE LA PENINSULA.

Cuarta seccion.—Real orden.—Excmo. Sr.: A consecuencia de una instancia de D. Luciano La Iglesia, solicitando que se le permita matricularse en el colegio de medicina y cirugía de esta corte, no obstante ser hijo natural, y oponerse á ello el reglamento de la facultad de 16 de junio de 1827; S. M. la Reina Gobernadora se ha servido derogar en esta parte el espresado reglamento y la real orden de 31 de enero de 1835 que sustituyó á la prueba de limpieza de sangre la de legitimidad en los casos en que aquella se exigia. De real orden lo digo á V. E. para su inteligencia y efectos correspondientes.

Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 24 de febrero de 1840.—Calderon Collantes.—Sr. presidente de la direccion general de Estudios.

CORTES.

CONGRESO DE DIPUTADOS.

Sesion del dia 3 de marzo.

Aprobada el acta del dia anterior continuó la discusion sobre las elecciones de Albacete.

El Sr. Madoz dice que el gefe político publicó previamente una proclama recomendando á ciertos hombres y diciendo que ellos quitarian el diezmo; que despues continuó influyendo en todos los actos de elecciones, uniéndose para ello á la diputacion provincial, y concluye opinando que se pidan informes para averiguar la verdad.

Suspendida interinamente la discusion lee el señor ministro de Marina la comunicacion de la toma de Segura por el duque de la Victoria, que es oida con satisfaccion, manifestando que la guarnicion se entregó á discrecion, que se cogieron muchos víveres, ocho quintales de pólvora y 800 cartuchos.

El Sr. Muñoz Maldonado pide la lectura de una proposicion suya y de otros, relativa á este incidente, y el Congreso resuelve que no.

Continúa la discusion interrumpida: el señor Roca de Togores defiende el dictámen de la comision; contesta á los cargos que le hizo el señor Calatrava en la sesion anterior; se declara el punto suficientemente discutido y queda aprobado el referido dictámen.

Se aprueban tambien las elecciones de Burgos, Soria, Huesca y Zaragoza.

La comision opina que se aprueben las de Zamora; pero el Sr. Mendez Vigo se opone á ello apoyado en que la diputacion provincial no estuvo reunida mas que dos horas.

El Sr. Cortazar defiende el dictámen; el señor Cortina pide se desapruerbe, y se levanta la sesion quedandó este debate pendiente para la inmediata.

Este periódico sale todos los dias por la tarde: se admiten suscripciones á 12 reales al mes, en la redaccion, calle de las Lfiantas, núm. 8, cuarto, segundo de la izquierda, á donde se dirigiran las comunicaciones de toda especie francas de porte. En las provincias se suscribe en todas las administraciones de correos y principales librerías, á 16 rs. mensuales franco de porte.